
Temat: Potop szwedzki. 

 

Na dzisiejszej lekcji dowiem się: 
Wstaw „x”, jeśli 

potrafisz wyjaśnić: 

Jakie były przyczyny najazdu Szwedów na Polskę w 1655 r.?  

Jakie były przyczyny początkowych niepowodzeń 

Rzeczypospolitej w czasie potopu szwedzkiego? 
 

Jakie było znaczenie bohaterskiej obrony Częstochowy dla 

prowadzenia dalszej walki ze Szwedami? 
 

Kiedy miał miejsce potop szwedzki i pokój w Oliwie?  

Jak Szwedzi postępowali wobec ludności polskiej?  

Jakie były postanowienia pokoju w Oliwie?  

Jakie były skutki potopu szwedzkiego?  

Poznam terminy:  

potop szwedzki  

wojna podjazdowa  

śluby lwowskie  

Dowiem się, kim był:  

Stefan Czarniecki  

Augustyn Kordecki  

Jan Kazimierz  

Karol X Gustaw  

Wskażę na mapie Wojna polsko – szwedzka 1655 – 1660:  

Częstochowę  

Inflanty  

Lwów  

Prusy Książęce   

 

1655 r. – 1660 r. – potop szwedzki – najazd Szwedów na Rzeczpospolitą  

1. Atak Szwedów na Wielkopolskę i Litwę. 

2. Kapitulacja wielkopolskiej szlachty pod Ujściem oraz litewskiej w Kiejdanach. 

3. Obrona Jasnej Góry (1655 r.). 

4. Złożenie ślubów lwowskich przez króla Jana Kazimierza.  

5. Wojna podjazdowa Stefana Czarnieckiego (od 1656 r.); zwycięstwo Polaków pod Warką. 

6. Pokój w Oliwie (1660 r.) – postanowienia: 

       - Szwedzi otrzymują prawie całe Inflanty, 

       - król Jan Kazimierz zrzeka się pretensji do tronu szwedzkiego. 

Praca domowa 

Wypisz skutki potopu szwedzkiego (korzystamy z całego tekstu na stronie 102 podręcznika – nie tylko 

z infografiki!).  


